

畅通排洪通道,提高行洪能力—— 姚暹渠(永济段)改造开启“加速度”

□记者 祁克宁 樊慧敏/文 祁克宁 朱超逸丁/图

2月12日上午,在姚暹渠(永济段)改造工程开张镇枣圪塔村工区施工现 场,施工人员在操作挖掘机、推土机等大型机械,对该村附近的虞黄路桥进行拆除重建。施工现场大型车辆往来穿梭,车辆的轰隆声与机器的轰鸣声交织在一起,奏出了一曲动听的建设乐章。不远处,施工人员在渠底两侧进行岸坡土方平整工作,目之所及皆是一派如火如荼的施工景象。

热火朝天的施工现场背后,是城市发展对防洪安全的迫切需求,也是此次改造项目实施的初衷。

据了解,姚暹渠发源于夏县,沿中条山北麓向西南,经安邑、运城市区至永济入涑水河,在永济市境内流经卿头、开张、城东3个镇(街道)11个村庄。作为涑水河流域面积最大的一条支流,姚暹渠是我市主要的泄洪排涝通道。为畅通排洪通道,提高汛期行洪能力,永济市水利局于2024年启动实施姚暹渠(永济段)改造工程。该工程工期为两年,于去年10月开工建设,主要通过渠道扩容、新建堤岸、疏浚沿线配套设施、完善水系等,让姚暹渠水更加畅通地流入黄河湿地。

姚暹渠(永济段)改造工程项目负责人张新峰介绍,该工程起点为永济市卿头镇曾家营村,终点为姚暹渠与涑水河交汇处,总长20.384公里。主要包括18.5公里的渠道改造,1.5公里的渠道拓宽,15座桥(4座公路桥,11座机耕桥)的拆除新建,20处下穿引水涵洞的改造重建及一个6孔分水闸的新建。此外,还将在左右两侧堤顶分别建设18.851公里的主防汛道路和18.799公里的次防汛道路。该工程实施后,姚暹渠的流量将由过去的每秒15立方米提高到每秒40.44立方米,将从根源上解决汛期周边护坡



决堤隐患,补齐永济市的防汛短板,有效筑牢汛期安全防线。

随后,在土桥村分水闸段工程建设施工现场,记者看到施工人员在操作机

械进行干砸石作业。“这个分水闸是姚暹渠的重要组成部分,主要起拦洪分洪作用。分水闸建设是这个项目的施工难点之一,为了降低分水闸处地下水位,施工

人员在分水闸四周挖设了相应数量的降 水井,同时还安装了地下水位监测设备,可使地下水位保持在合理高度。除此之外,该工程还存在着施工段桥、涵较多,以及分水闸下游渠底地下水位较高需要降水等施工难点。施工过程中,我们不断优化施工方案,克服种种困难,确保工程进度不受影响。”永济市水利局副局长张贯中告诉记者。

据了解,目前该工程已投入大型设备240余台,施工人员350余人,已完成土方开挖65万立方米,土方回填27万立方米,钢筋450吨,桥梁桩基工程8座,桥台工程1座,下穿箱涵7座,分水闸土方开挖已完成,正在进行干砸石作业。目前已完成工程总任务量的29%,预计4月30日前完成主渠道建设,下穿涵全部完成,桥梁完成90%,分水闸完成90%。

张新峰表示,下一步,施工单位将严格按照工期要求,倒排工期,抢抓时间节点,科学合理统筹,在确保工程质量、安全的前提下,强化要素保障,确保4月30日之前整个工程具备通水条件,为人民群众生命财产安全筑牢防线。

城事心声

做好防汛工作,事关城市发展和安全。姚暹渠千余年的历史见证了它在我市防洪排涝体系中的重要地位和作用。如今,为了使其更好地发挥作用,我市启动了姚暹渠改造工程。永济段改造工程的实施,将进一步畅通我市排洪通道,极大地提升姚暹渠的汛期行洪泄洪能力,保障人民群众生命财产安全。

每一处施工难点,都考验着施工团队的智慧和勇气。相信在所有施工人员的努力下,姚暹渠将重焕新生,为周边居民带来更多福祉。

记者 樊慧敏

市生态环境局 召开“美丽河湖”创建座谈会

运城晚报讯(记者 祁克宁)近日,市生态环境局负责人主持召开“美丽河湖”创建座谈会,清华大学专家技术团队及市局业务科室相关人员参加会议,双方就创建“美丽河湖”有关事宜展开研讨交流。

会议指出,开展“美丽河湖”建设对我市水生态环境整体提升具有十分重要的意义。市委、市政府高度重视此次“美丽河湖”创建申报工作,要通过实施“美丽河湖”建设促进我市水环境质量不断提升。要统一思想,提高认识,扎实快速开展前期各项准备工作,全力配合好专家技术团队,形成高效的工作合力;要吃透精神、认真谋划,按照上级通知要求,对于已经谋划的项目要会同专家团队进一步谋深谋实,增加项目成熟度,同时按照实事求是、科学合理的原则,坚持目标导向、问题导向,发挥主观能动性,充分结合汾河、涑水河水环境治理实际,进一步挖掘预期成效突出的项目,完善建设方案;要攻坚克难、全力推进,“美丽河湖”建设项目申报工作时间紧、任务重、要求高,要加大推动力度,加强工作调度,提升工作质效,积极协调各部门全面展开工作,共同把前期工作做扎实,为推动全市水生态环境稳定达标提供有力支撑。

元宵佳节保供电 点亮万家灯火情

运城晚报讯 元宵节期间,为保障群众安全、安心用电,国网临猗供电公司周密部署、细致安排,加强电网监控和重点线路巡视,强化调度管理,对主要干道供电线路及设备开展全方位细致检查。

该公司组织运维人员针对彩灯

线路、用电设备进行安全检查;加强安全管控,对重要场所、重点区域的供电设备进行细致巡视和检查;值班人员加强应急值守,保电人员24小时到岗到位,确保故障抢修工作快速有效,随时应对突发电力故障;深入辖区9所变电站,对保护定值

进行核查,确保发生故障时保护装置能够随时发挥作用。此外,该公 司工作人员走进社区街道,向商户、居民发放安全用电手册,重点科普烟花燃放对电力设施的危害,引导群众安全用电、文明赏灯。

(吕海鹏 张馨艺)

国网运城供电公司 “电力医生”开学前“把脉问诊”

▶2月11日,国网运城市开发区供电公司员工董宁、高键杰来到运城中学开展安全用电检查,确保师生开学用电安全。

为保障新学期校园用电安全可靠,开学前,国网运城供电公司组织党员服务队和青年突击队化身“电力医生”,主动走访辖区内学校并开展“全面体检”,为师生返校筑起电力安全屏障。

李卓庭 摄

